

# 寄语创刊

丁志刚

全国图书馆学会就要正式成立了。它的筹备组织赶出这本杂志，作为创刊，迎接它的成立。今后还要在学会领导下陆续定期出版，为学会会员和广大图书馆界提供一个比较经常固定的理论研究、学术交流和探讨工作中若干重大问题的论坛和园地。这真是可喜、可庆！

建国以来，全国性的图书馆学专业杂志一直出得很少。自一九五五年《图书馆工作》杂志创刊之后，直到一九六五年《图书馆》杂志停刊，十年期间，既有过较长的一段同时出了两种杂志，也有过很短时间之内杂志曾一度暂告中断。我由于工作岗位和分工的关系，在这绝大部分的过程中，参与了这些杂志的总编、审稿工作，写稿、组稿工作和访问读者等工作；同时对于每期杂志的主要内容能够“先睹为快”，成为它们的最早读者之一。当然，这些杂志做的好事和成绩，首先应归于广大作者、读者、图书馆界和其他有关方面的帮助和支持，以及具体编辑、印刷和发行部门同志们的共同努力，我也分享过一点欣慰；但这些杂志也做过一些错事、蠢事，有过一些缺点、问题，我从负有一定的领导责任来说，或对某些文章的“文责自负”来说，则均不能辞其咎，而应引以为戒。至于后来在林彪、“四人帮”的流毒影响下，对这些杂志的文章内容及其编委会、编辑、撰稿人所强加的一切污蔑不实之词，随着路线是非的弄清和党的政策的落实，这已不难推

倒、澄清。总之，回顾过去，自己同那些杂志及其编、著者们共过命运，可说是休戚相关，甘苦备尝，有多少经验教训值得记取；更重要的是要瞻望前景，放眼未来，力求跟上形势发展，奋勉前进！

林彪、“四人帮”被粉碎后，团结安定的形势得到了巩固和发展，迎来了科学的春天，文艺的春天，图书馆界也呈现出一派春意盎然，生机无限的美好景象！诸如：遵照敬爱的周总理的遗愿，全国古籍善本书总目正在积极编制；继我国第一部大型综合性汉语主题词表编成、开始付印之后，又加紧修订《中国图书馆图书分类法》，准备再版，作为“姐妹篇”向建国三十周年献礼；有些图书馆已经建成或者正在筹建新馆或书库；有些图书馆早就出版了本馆馆刊或本系统的刊物，其中有的已发行全国，影响所及已超越了本馆或本系统。最近，各省、市、自治区纷纷成立图书馆学会，开展学术活动，在此基础上，全国图书馆学会即将正式成立，同时举办第一次全国性的科学论文讨论会和关于图书馆学的中外文书刊资料展览会。会后，还要定期出版全国学会的刊物和专业图书资料，并开展其他各项学术活动。这一切使我深感庆幸，在兴奋与欣喜的同时，对今后全国学会及其刊物的工作，披陈所见，寄语如下：

当前，随着党和国家中心工作的转移，图书馆的工作实践和理论研究，也必须把重

点转移到大力加强为我国四个现代化服务并逐步实现图书馆的现代化建设上来。而坚持社会主义道路，坚持无产阶级专政，坚持党的领导，坚持马列主义、毛泽东思想，又是我国实现四个现代化的根本前提和重要保证。这些也是我们在图书馆工作和从事研究活动中所必须遵循的基本政治原则。

四项基本原则是我们党长期以来一贯要求坚持不渝的，我们党反对林彪、“四人帮”的斗争，就是坚持这四项基本原则的斗争，今后我们还要继续批判和彻底肃清林彪、“四人帮”在这些原则问题上的流毒和影响，正本清源，划清界限；同时，要密切结合我们的具体情况，根据新的事实材料，来充分认识这四项基本原则的伟大意义和主要精神，并在工作中加以正确地理解掌握和贯彻执行，一定要始终坚持坚定正确的政治方向和无产阶级的世界观。

在我们学会的研究工作和出版工作中，我认为，必须坚持在马列主义、毛泽东思想的指导下，把图书馆学（广义些，可以包括或涉及分类学、目录学、文献学、情报学等）的理论，同我国社会主义图书馆事业的实践密切地结合起来，贯彻“百花齐放、百家争鸣”、“古为今用”和“洋为中用”等项方针政策，解放思想，勇于探索，实事求是，放眼未来，不断地研究新情况，解决新问题，提出图书馆为四个现代化服务和进行本身现代化建设的新的观点、新的理论和新的方法，来积极响应华主席在五届人大所作政府工作报告中关于建立全国图书馆网的号召，促进我国各项图书馆事业的持续发展。

为了在学会的研究和出版工作上能明确一定的奋斗目标，及时拟定和公布一些基本研究课题和征稿选题是有必要的。

首先，我认为并且建议，在今后一个相当长的时间内，应该围绕图书馆如何适应工作重点转移的形势发展和如何执行新时期的任务，着重研究图书馆的工作同实现四个

现代化的关系问题（在这个重要问题上，特别值得我们自己认真弄清并做好对各方面的宣传工作）；着重探讨和解决图书馆为实现四个现代化服务和图书馆进行现代化建设中所出现的情况和问题；讨论和发展图书馆事业，逐步建立图书馆网的方针、政策、规划、措施，包括设点、布局、体制、协作以及机械化、自动化应用的准备和装备等一系列的问题。

其次，是关于当前图书馆的职能或作用的问题。一般地归纳起来，图书馆的职能和作用大致可分为：社会教育、科研服务、情报传播和保管藏书等四个主要方面。这四个方面互有联系又各有侧重，各个图书馆更因其性质、任务、服务对象，收藏范围和所在地区等具体情况的不同，在职能和作用上的着重点和兼备性等方面也各有差别。应研究如何从实际出发，尽量发挥各馆自身的特点，而不应作一般化的平均要求。但在目前，我感到其中有一点值得提出共同探讨的，就是图书馆究竟是否具有和能否发挥它的传播情报的职能和作用？这个问题应当怎样正确地恰当地解决？希望能引起大家的讨论。

再者，在图书馆的各项大量的实际工作中常常遇到不少理论性的、政策性的和基本方法与技术性的问题，需要深入系统地进行讨论和研究，但是苦于工作任务重，时间又紧，往往无暇去做，而且在工作进行中也不容许老是争论不休。最近在《中国图书馆图书分类法》修订工作会议上，讨论问题时就曾遇到和提出一些需要进一步研究解决的问题，希望转给学会组织专门讨论。例如：

一、什么是图书资料分类法中所要求的思想性、科学性和实用性？三者之间的正确关系和相互作用是什么？

二、图书分类同科学分类或学科分类有什么关系？它们之间有什么相同和不同之处？图书分类法中的分类如何正确地恰当地运用科学分类或学科分类？

三、图书分类法应有的性质和功能是什么？它对于按照不同的读者对象和不同的服务要求，区分图书、组织目录以及推荐好书、辅导阅读所能起到的作用究竟有多大？在它本身应有的限度是什么？

四、如何正确地理解图书分类法的相对稳定性？造成分类法不稳定的外因和内因有哪些？怎样才能适当减少一些不稳定的因素？怎样才能更加适应一些客观上必然的发展变化？

五、关于图书分类法中采取类目组配和交替的必要性和适度性的探讨等等。

此外，在综合汉语主题词表和全国古籍善本书总目的编制工作中，也遇到一些可以深入研究的课题。例如在编制汉语主题词表中就遇到以下问题：

一、如何处理机器检索与手工检索的关系？

二、主题词表如何定名？

三、分类法、主题法、叙词法的性质和作用问题。

在图书馆的科学管理、专业干部的培养、教育和考核、各种类型图书馆建筑的设计要求和图书馆现代化设备等方面，也都有许多问题值得进行探讨和研究。

今后，开展学会工作和办好学会刊物，都需要学会会员和图书馆战线上的同志们共同负责，群策群力，希望学会能多出些研究成果，多出些专业人才；刊物能多联系作者队伍和广大读者，多发表些好文章，真正发挥它应有的宣传、教育、组织、交流、

鼓励和促进的作用；同时也必须善于适当地掌握批判或批评的武器，对于作品和论著中的重大缺点错误，对刊物内容和编辑工作中的重大缺点错误，读者、作者和刊物编辑部门都可提出意见，但要认真总结过去的经验教训：在过去办的全国性的图书馆学专业杂志上，曾对某些作品、论著及其编、著者有过一些过火的或不适当的批判或批评；后来刊物本身也受到过一些过头的和不符合实际的批评、批判和责难，尤其是后来在林彪、“四人帮”的流毒影响下，更是罗织罪名，强加以各种污蔑不实之词。前后两种情况性质虽有所不同，但其结果差不多都是一样，那就是“一棍子打死”，这对图书馆事业和图书馆学研究工作的开展都很不利，影响了图书馆专业作品，论著和其他出版物的繁荣发展，造成了严重的不良后果。“前事不忘，后事之师”。今后在开展必要的批判或批评中，必须首先严格区分和正确处理两类不同性质的矛盾，区别政治问题或学术问题或技术方法问题，对于那些大多数属于人民内部矛盾的问题以及学术观点、专业性质和技术方法等方面的问题，应允许各人有不同看法，允许存在和改正缺点、错误，允许摆事实、讲道理的民主讨论，可以批评，也可以反批评。坚决实行“不抓辫子、不打棍子、不戴帽子”的“三不主义”，反对任何简单、粗暴的做法。

以上作为对学会及其刊物的一孔之见，就教于读者，不妥和错误之处，希予批评、指正。